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Εισαγωγή
Η πολύ πρόσφατη δημοσίευση της μελέτης των
Morse και συν1 που δείχνει ότι η συχνότητα εμφάνι-
σης νευροαναπτυξιακών προβλημάτων στα όψιμα
πρόωρα (Ο.Π) είναι αυξημένη κατά 36% σε σχέση
με τα τελειόμηνα, μας δημιουργεί σοβαρές ανησυ-
χίες. Δυστυχώς ο αριθμός των ΟΠ,δηλαδή προώ-
ρων με ηλικία κύησης μεταξύ 34 και 37 εβδομάδων,
έχει αυξηθεί θεαματικά τα τελευταία χρόνια. Η αύ-
ξηση αυτή φθάνει το 40% στις ΗΠΑ την τελευταία
20 ετία. Αλλά και στην χώρα μας παρά την έλλειψη
στατιστικών στοιχείων φαίνεται να αυξάνεται στα-
θερά ο αριθμός τους και αποτελούν το 1/3 των βρε-
φών που εισάγονται στη ΜΕΝΝ. Κύρια αιτία της
αύξησης αυτής είναι η αύξηση του αριθμού των
εκλεκτικών  καισαρικών. Τα νεογνά αυτά  αν και
αρκετά ώριμα εξωτερικά δεν παύουν να εμφανί-
ζουν αυξημένη νοσηρότητα. Όπως έχει πολύ εύ-
στοχα λεχθεί είναι οι "μεγάλοι απατεώνες" -great
impostors2-διότι ξεγελούν με την εμφάνισή τους και
εκλαμβάνονται για τελειόμηνα, ενώ πρόκειται για
ανώριμα παιδιά, πολλές φορές με σοβαρά προβλή-
ματα που αποδίδονται στα παρακάτω:
Α. Αυξημένη συχνότητα εμφάνισης παροδικής τα-
χύπνοιας, ΣΑΔ, και πνευμονικής υπέρτασης. Πρό-
ωρα με ηλικία κύησης 37-38 εβδομάδες έχουν 120
φορές μεγαλύτερη πιθανότητα μηχανικής υποστή-
ριξης της αναπνοής απ ότι ένα τελειόμηνο βρέφος3.

Έχουν επίσης αυξημένη συχνότητα περιοδικής
αναπνοής και απνοιών λόγω χαμηλότερης ανταπό-
κρισης του κέντρου της αναπνοής στην υπερκαπνία
και την υποξία και ανωριμότητας διαφόρων νευρο-
διαβιβαστών πχ σεροτονίνη,  GABA,  γλουταμικό,
ακετυλχολίνη. 
Β. Αυξημένη συχνότητα σιτιστικών προβλημάτων
και ανάγκης για παρεντερική χορήγηση υγρών -
27% των νεογνών4-. 
Γ. Αυξημένα επίπεδα χολερυθρίνης αίματος και
8πλάσια πιθανότητα ανάπτυξης υπερχολερυθριναι-
μίας -επίπεδα χολερυθρίνης πάνω από 20mg/dl-.
Αυξημένος είναι και ο κίνδυνος πυρηνικού ικτέρου
λόγω χαμηλών επιπέδων λευκωματίνης, ανώριμων
νευρώνων και αστροκυττάρων και μεγαλύτερη τά-
ση για απόπτωση των εγκεφαλικών κυττάρων5. 
Δ. Μεγαλύτερος κίνδυνος υπογλυκαιμίας λόγω ανι-
κανότητας κινητοποίησης εναλλακτικών πηγών
ενέργειας πχ κετονών6. 
Ε. Μεγαλύτερη συχνότητα αιφνιδίου θανάτου-1,
37% έναντι 0. 69% στο τελειόμηνο-. 
Στ. Μεγαλύτερη πιθανότητα βλάβης του εγκεφάλου
μετά από ισχαιμικό/υποξικό επεισόδιο-. Το πρόω-
ρο των 34 εβδομάδων κύησης έχει μόλις το 65% της
μάζας του τελειόμηνου νεογνού με ατελώς ανα-
πτυγμένους τους αμυντικούς μηχανισμούς του7

ΚΝΣ. Από τα παραπάνω συνάγεται ότι θα πρέπει
οι μαιευτήρες να ευαισθητοποιηθούν προκειμένου
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να μην αποφασίζουν "ελαφρά τη καρδία" να επεμ-
βαίνουν πρόωρα και να εκτελούν προγραμματισμέ-
νες καισαρικές σε γυναίκες των οποίων το κύημα
είναι είναι ακόμα ανώριμο.     
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